

改制方案无须职代会讨论? 工会驻企律师说我们有意见

广西工会法律服务站进驻改制重组破产企业,源头参与涉及职工利益方案的制定,助推多家企业改制重组破产平稳进行

本报讯(记者庞慧敏)“不久前有家矿产企业提出改制方案,没有经过职代会讨论,工会驻企律师马上提出意见,并引导企业工会参与改革方案的重新制定。”5月31日,广西壮族自治区总工会社会联络部有关负责人告诉记者,自2018年以来,广西开始探索在改制重组破产企业中设立工会法律服务律师站,通过源头参与企业涉及职工利益方案的制定,变“事后维权”为“全程法律服务”,维护了职工合法权益,助推多家企业改制重组破产平稳进行。

据了解,广西区总于2010年6月成立工

会法律服务律师团,随后在县以上各级工会和工业园区及部分乡镇、大型企业建立工会法律服务律师团(站、点),通过向社会购买服务的方式招聘律师为职工提供法律服务。从2017年9月开始,广西区总指导各地工会加强法律服务机构建设,打造工会“一小时法律服务圈”。截至2018年底,全区建立工会律师团(站、点)529个,聘请律师528人,加上其他兼职人员600多人,形成了1000多人的法律服务队伍。

在为职工提供法律服务中,广西区总注意到一些改制重组破产企业必须工会要加强介

人。“企业改制重组直接关系到职工的切身利益和社会的和谐稳定,以前,工会法律援助律师虽然也参与企业的改制重组破产工作,但广度和深度不够。”广西区总相关部门负责人介绍了在改制重组破产企业成立工会法律服务律师站的初衷。

为了从源头上维护职工合法权益,从2018年开始,广西区总开始在部分改制重组破产企业中试点设立工会法律服务律师站。先后在柳州化工控股公司、合山煤业公司、北海竹林林场等企业设立律师站,每个站派出两名律师,源头参与企业涉及职工利益方案的制定,从维护

职工权益和社会稳定角度提出专业意见。

驻企律师多次在改制重组企业、破产企业的管理者或有关部门讨论或修改有关涉及职工利益的方案,如劳动合同签订或解除、职工安置补偿、职代会召开等事项时,发出工会声音,为企业提供法律和政策依据充分的职工安置和经济补偿方案。同时,指导企业工会参与改革方案设计,加大劳动法律监督力度,积极为改革中的职工提供援助。此外,驻企律师还为职工提供法律咨询,让职工了解有关企业改制重组破产的法律法规,做好职工思想工作,引导职工理性、依法维权。



教室里的火车“调度员”

6月4日,兰州交通大学博闻学院交通运输专业学生在检查模型火车。该学院的轨道交通实验室里,学生可以对行车组织等进行模拟操作,练习面对突发状况如何处置,在这些“调度员”心中,微缩铁路沙盘和小火车正在帮助他们实现“火车梦”。新华社记者陈斌摄

重庆工会开展

新一轮对口援藏工作

本报讯(记者李国)日前,重庆市总工会召开2019年重庆工会对口援助昌都工会座谈会,确定重庆、昌都工会继续“结对子”,各援助方与受援方签订2019年对口援藏工作协议书。

座谈会上,西藏自治区总工会副主席边巴介绍了昌都工会近年来在重庆工会对口援助下取得的成就。重庆市总工会党组书记、副主席姚锐介绍新一轮对口援助工作情况。与会人员还分别就落实工会干部素质提升等援助项目、促进两地工会工作交流等提出意见建议。

据了解,重庆工会2015年开始实施对口援藏工作以来,着眼于人才培训、职工文化基础设施建设等类别,开展培训工会干部、困难职工“六大帮扶”、工会法律援助等10余个“接地气”的项目。

5月12日,2019年重庆工会对口援藏工作启动。根据计划,在2019年对口援藏工作中,由重庆市总对口援助昌都市总,江北区总对口援助察雅县总,南岸区总对口援助芒康县总,渝北区总对口援助昌都经济开发区总工会;重庆市总原则上每年援助300万元,江北区、南岸区、渝北区、两江新区总工会每年援助资金为50万元~100万元。

本报讯(记者邢生祥通讯员王晓娟)6月3日,青海省总工会发出关于推进百人以上企业建会专项行动的通知,以百人以上企业为重点,深入摸底排查,集中力量突破,力争到2019年底全省百人以上企业建会率显著提升,带动中小企业建会实现新的增长,工会组建工作稳中有进、持续发展。

在专项行动中,青海工会将组织力量,对全省百人以上企业进行拉网式核查,全面掌握百人以上企业总数、建立党组织企业数、建立党组织但未建工会组织企业数、建立工会组织但未建党组织企业数等4项数据,以及跨省经营、长期拖延抵制建会、单独依靠本省(区、市)力量推动工会组建难度特

青海启动百人以上企业建会专项行动

阻挠建会企业将被曝光

别大的总部型企业等情况。

根据未建会企业情况,青海工会通过加强研究分析,依托数据支撑,采取有效措施,在同级党组织和上一级工会的领导下,依法规范、积极有序地推进企业建会工作。各级工会还确定攻坚目标,重点抓好规模较大、开业或设立多年未建会、企业知名度高的百

人以上企业建会工作。力推集团总部建立工会,带动所属子(分)公司成立工会。

同时,青海省总明确,对职工建会意愿较强、企业行政支持的,工会组织应及时派员指导帮助职工规范履行建会程序。对企业行政不理解、不支持的,通过沟通会、见面会等形式,做好政策解释工作,达成建会共识。

2018年4月,宋宏亮和工友们被邀请去参加一个会议。“我给大家介绍一下,这是阜新市总工会的领导,希望和大家一起交流一下……”主持人说完,会议室里出现了短暂的冷场。看到宋宏亮等人有些拘谨,被介绍的总工会干部起身说:“我们不是领导,我们是职工的‘娘家人’。”

实际上,“身兼多职”的宋宏亮,真正接触“工会”还是在一年前。

宋宏亮告诉记者,“我的3个身份中,一个是圆通快递的职工,另外两个分别是阜新市快递行业工会联合会主席和阜新市总工会职工联络员。”

宋宏亮觉得这些人的确像“娘家人”,他也就打开了话匣子,座谈氛围顿时变得



一位快递员的“3个身份”

轻松起来,其实谈话的核心话题只有一个——市总工会推动在快递行业建立工会。“我赞成!”在听到建会有诸多好处时,宋宏亮当场表示希望早日加入到工会大家庭中来。

2018年5月25日,宋宏亮早早来到公司。当天,阜新市总要在他在所在的公司开启现场会快速通道,他和近100名同事现场加入了工会。

刚建会,宋宏亮就感受到了工会组织的温暖。时值阜新市总开展送凉爽活动,三轮车、遮阳帽、冰袖等物品发到快递员们手上。“我们还没去找工会,工会就先想到我们了。”宋宏亮感慨,“娘家人”就是贴心。

随后,在2018年阜新市总聘请的100名职工联络员中,宋宏亮名列其中。

“我要积极参与工会工作,为工友们做实事、解难题。”当了解到阜新市总要在全市成立快运行业工会联合会时,宋宏亮决心要尽一份力。2018年9月,阜新市快运行业工会联合会首届会员代表大会召开,来自全市快运行业的70名会员代表参加会议。会上,宋宏亮当选为工会联合会主席。

参加职工联络员会议,向市总提出职工建议……如今,宋宏亮忙碌并快乐着,他主动参与工会的多项工作,为快递员争取更多权益,帮辛苦的“小蜜蜂”们建一个“家”。

武船设立工匠学院

本报讯(记者张翀通讯员周勤胡文辉)中国国防邮电职工技术协会钢结构焊接专业委员会在中船重工武船集团成立,新时代工匠学院(中船重工武船校区)同步揭牌。据悉,这是国防邮电职工技协在中船重工集团公司设立的首家工匠学院,是湖北省首家工匠学院。

据介绍,学院是国防邮电职工技协依托大型骨干企业创建的工匠人才培养平台,是国防产业高技能人才培养的品牌工程,目前,

上海职工科技节成为“工人发明家的摇篮”

涌现出“现代蓝领楷模”李斌等一大批职工科技创新领军人物

本报讯(记者钱培坚)为期9天的第九届上海职工科技节日前落幕。闭幕式上,表彰了762项第31届上海市优秀发明选拔赛优秀项目、命名了2018年度上海市职工合理化建议和先进操作法优秀成果,展现出上海推进职工技术创新活动的成效。

这项赛事已成为“工人发明家的摇篮”,其中涌现出“现代蓝领楷模”李斌、“抓斗大王”包起帆、“专利大户”孔利明、“汽车心脏守护神”徐小平、“世赛申办形象大使”王军、“天空之吻缔造者”王曜群等一批职工科技创新领军人物。

在闭幕式现场,包起帆、徐小平、谢邦鹏

等一批通过优秀发明选拔赛脱颖而出的“发明大咖”结合自身成长经历,与大家分享了创新思维的养成、创新能力的提升、创新与实践的关联、创新后备人才培养等方面的心得,诠释了发明选拔赛活动对激励青年职工投身岗位创新活动的意义。

上海市总工会副主席周奇表示,要以更高的站位,凝聚共识,着力深化职工科技创新活动,把职工科技节打造成上海群众性科技创新活动新“品牌”,成为职工发明家脱颖而出的摇篮。

据了解,上海市优秀发明选拔赛已成为一个为发明人服务的平台和普及科学知识、推动群众性发明创造活动的载体。31年来,共有2.5万余个项目报名参赛,参赛人数近9万人,评出获奖项目1.2万余项。2011年起上海市优秀发明选拔赛作为市科技进步奖

开通工会融媒体平台

南平市总推进智慧工会建设

本报讯(记者于灵歌)近日,福建南平市总开通工会融媒体平台,并召开南平市总工会政务协同办公系统(OA系统)培训会,简化工作流程,提高工作效率,不断提升工会智能化办公和信息化建设水平。

培训会利用工会融媒体平台的视频会议系统,在各县(市、区)总工会进行同步直播,实现了全员培训。会上,南平市数字办的技术人员从协同办公、公文格式、公文管理、公文批阅、收发文处理等方面演示了OA系统平台的操作使用。

据了解,南平工会融媒体平台作为南平

智慧工会的重要组成部分,是一个集宣传、教育、互动功能于一体的综合性服务平台。

平台通过整合传统媒体、新媒体内容资源与各级工会互动需求,采用融媒体平台的系统架构,统一用户中心和数据运营中心,形成一次采集、多元生成、分发传播的“全媒体融合矩阵”。南平工会融媒体平台分为9个栏目,包括职工故事、新闻动态、职工课堂、党工共建、劳动技能、职工服务、权益维护、视频会议、大屏直播展示界面。目前,南平市各县(市、区)总工会已接人工会融媒体平台,实现多终端收看现场活动直播。

■新闻特写

工会“百事通”这样打造

一股工会知识学习的热潮。

据介绍,本次竞赛由湖南省机关工委主办,湖南省直机关工会承办,活动以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、中国工会十七大精神及相关法律法规、工

时间里,各单位工会以现场抢答、闭卷考试、专题学习、小组讨论等形式,组织发动职工参与。经过角逐,共有42支代表队进入复赛。

既拼素质,又强知识,本次竞赛活动得到参与者普遍点赞。湖南省经信委工会主席刘平认为,初赛设置必答、抢答、风险作答、现场互动4个环节,取得了很好的学习效果。

通过这次学习,一些工会会员从过去的不太了解工会向工会“百事通”转变。“经过半个多月的备战和比拼,大家学习工会知识的积极性有了很大提升,很多人尤其对诸如会费、劳模待遇等与职工紧密联系的问题加

甘肃省总举办报告会宣讲劳模精神

本报讯(记者康劲)近日,甘肃省总工会和甘肃省扶贫开发办公室联合走进天水、临夏等地的贫困县区,举办“时代楷模”古浪县八步沙林场“六老汉”治沙造林先进群体“弘扬劳模精神、助推脱贫攻坚”报告会。

报告会上,参会人员观看了“时代楷模”宣传片,第二代治沙人代表、八步沙林场职工贺中强,第三代治沙人代表、八步沙林场管护员郭玺,武威市广播电视台记者袁洁,分别作了宣讲报告,让现场观众体会到三代治沙人矢志不渝、拼搏奉献,持之以恒推进治沙造林事业的艰辛历程和奋斗精神,不时引来阵阵掌声。

全国劳模、白银市靖远县乌兰镇东关村

党支部书记李常有,全国先进工作者、陇原工匠、兰州市农业科技研究推广中心农作站站长谢成俊,全国五一劳动奖章获得者、兰州鑫源现代农业科技股份公司董事长尹建敏,全国劳模、秦安县兴国镇郑川村果农协会理事长靳志强等4位劳模,在报告会上也深情讲述了他们扎根农村、服务“三农”的感人故事和“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的工作经历。

此次报告宣讲活动从5月底开始,到6月上旬结束。甘肃省总希望通过宣讲活动大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助推精准扶贫、精准脱贫和乡村振兴。

赋予高铁“生命”的人

(上接第1版)

“一列动车组光电线累计就有24万米长,连接着成千上万设备,仅驾驶室就有2万多条线缆像血管和神经一样密布在面板之下,想及时准确找出列车疾患所在,谈何容易?”本科毕业入厂的调试青工于明远对记者说,“但凡我们搞不定的难题,都得罗师傅出马解决!”

其实,虽然技艺超群,但罗昭强从事调试工作不过4年时间。此前,他一直是中车长客的顶级维修电工,该工种的国家级技能大师,负责维修公司各种生产设备。

“如果在中车长客干了一辈子,却没亲手造高铁,将是我一生最大遗憾!”怀揣助力中国高铁腾飞的深情,早已功成名就的罗昭强毅然“半路出家”,转行当起了调试工。

不惑之年再启航,难度可想而知。

罗昭强从“学徒”重新做起,49道调试工序,他一道道跟、一点点学,手机、平板电脑里存满图纸,每天早晚坐班车都在研究。经过半年疯狂“充电”,他迅速在新岗位上完成了“凤凰涅槃”,并以数十项调试方法的创新,为首批“复兴号”准时开通、达速运营扫清了障碍。

“工人的技术创新也是国家创新体系的重要组成部分,小岗位连着大事业,小发明也有大作用。”罗昭强对记者笑语。

早在2013年,罗昭强就在单位开创了工人主持科技项目获奖的先河,是响当当的“工人发明家”。近几年,他创新攀登的步子更是越迈越大。

在罗昭强领衔的劳模创新工作室,一组长约5米、布满开关和按钮的“铁柜”,颇引人注目。作为罗昭强团队的重要发明之一,它能真实再现列车各种功能、模拟各类运行故障,“调试新兵”通过它来学艺练技,仅需3个月就能上岗。

“是中国高铁事业的快速发展,给了技术工人展示才能的舞台和成就梦想的空间。身处这个伟大的新时代,我和工友们会竭尽所能,在实现中国梦的伟大征程中努力展现中国工人的力量和作为。”罗昭强说。